

诠释“善”文化 谱写青春之歌

○ 本报记者 付莉荣 ○

人才公园
助力聚才梦圆

万 翔

当下,大江南北、全国各地都在掀起一场“人才争夺战”。据本报报道,日前,淮南市“人才主题日”启动暨首个人才主题公园开园仪式隆重举行。人才公园分为政策宣介、人才典故、人才展示三大功能区,依托“廊、路、墙、台、棚”等多种景观,展示了人才知识典故、人才强县的具体举措、人才培育的丰硕成果等。公园从选址、规划到建设,既体现传统文化底蕴,又融入了现代创新基因,处处彰显凤台鼓励创新的求才精神,成为我市落实“双招双引”工作的一个新看点。

人才公园主题鲜明,格调高雅,旨在将人才品格精神、招才引智形象与公园景致风物水乳交融、浑然一体,奏响政府求贤若渴的心曲。人才典故、人才风采、精神标杆与政策宣介通过人才公园向人们娓娓道来、入脑入心。在这里,廊轩亭台、路墙门棚都成为宣传的风景、故事的载体,人们举步徜徉、耳濡目染,便补了一堂人才文史课,精神受到了一次洗礼。有助于对外宣传地域人才历史、文化精神,展示政府招才引智的诚意和胸怀。通过精雕细琢、匠心独具的风景打造,体现政府招才引智的决心力度,做出为人才施展才华提供空间、完善优化人才待遇的庄重承诺,展现以创意手笔、匠人精神做好人才工作与发展要务的姿态与行动,既有“真情实意”,又有“真金白银”,发出了“聚天下贤才以兴发展”的时代强音。

人才公园的功能还可以不断丰富嬗变,可以贯穿“公园+产业”“公园+文化”的先进理念,让公园立体多姿,不但好看好玩,还“有用”“实用”。国内的人才公园有颇多可借鉴之处。以深圳人才公园为例,除了景观外,园内还设计了实用性强的功能空间,一部分定位为公园会务中心,设有院士讲堂、多功能厅、人才咖啡、人才书吧等,主要功能包括举办学术报告、项目路演等;一部分定位为公园活动中心,设有创客空间、健身中心、人才体验馆等。人才公园的观赏价值与实用价值完美结合,进一步满足了人才交流需求,丰富了招才引智功能,凸显出人才工作新看点。这是对人才公园形象与功能的延伸与补充,设计精美、运行有力,也会成为一道文脉幽香又时代新潮的美丽风景。

人才公园展开“双臂”迎接五湖四海的有识之士、创新之智,同时也应成为当地社会崇尚知识、尊重人才、鼓励创新的精神价值载体与风尚驿站。政府部门以此为契机,树立具有区域特色的人才品牌,不断优化人才服务体系、提升人才服务质量,努力打造人才服务领先之地、人才市场发达之地、人才生活无忧之地、人才文化浓郁之地,不仅招来他乡“卧龙”,且能留住本地“凤雏”,人才工作的局面便会欣欣向荣,爱才重教的成果才能与日凸显。

我市首个人才主题公园将“人才元素”与“公园体系”进行了一次创意交融,淮南市“人才主题日”的启动更是敲响了招才引智、聚才兴业的铿锵鼓声。一颗丹心敬才、满园春色纳才,全心全意服务人才、兢兢业业托举人才,人才才能以此为家,我们方能以人才创新驱动发展。

有这么一个人,十年来,他在工作之余一直为传播“善”文化、组建“善”团队、培育“善”典型而忙碌着。由他指导成立的淮南地域文化宣讲营、暖阳爱老学校和星火科普服务团三大志愿服务载体,组织并参与开展助人为乐活动近200次,帮扶10多个社区和敬老院,在社会上产生广泛影响,他就是安徽理工大学化工学院团委书记杨志华。



杨志华(图中)带领团队进行生态环保宣传活动

情有独钟 他是淮南地域文化的宣传者

“党的二十大报告指出,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”采访中,杨志华告诉淮河早报、淮南网记者,“作为思想教育工作者,我更想依托专业优势,以文化育人为切入点,挖掘地域文化资源与思想政治教育内容的共融点。”

从2012年6月成为一名大学辅导员开始,杨志华就萌发了将“善”文化引入校园实践的想法。他认为,淮南是文化底蕴深厚的城市,地域文化特别是“善”文化对市民行为有更加积极的引导作用。于是,他在学校率先发起“楚淮讲坛”,每周日义务为学生开办一场文化

讲座,累计达50余场次。为了给更多文化爱好者提供交流平台,他指导成立“大学生历史文化协会”社团,并开展了文化遗址考察、历史剧展演等活动。他指导队员利用公众微信号语音平台,开辟“每日一首诗词赏析”夜话栏目,收听者逾千人,形成了氛围浓厚的“文化圈”。

杨志华所学专业是历史学,对淮南地域文化情有独钟的他连续六年带领学生调研“善”文化、红色文化、家风文化和煤矿文化。特别是在2017年的“淮河流域乡村宗族家风、家训、家谱资料采集与整理调研团”活动中,他带领团队发掘了家风家训中的文化精髓,传承了淮河儿女的治家理念,为更好发挥家谱资政育人功能,打造淮河“善”文化的精神名片,起到了很好的推动作用。

向上向善 他是志愿服务品牌的打造者

担任化工学院团委书记后,杨志华更是将“善”文化落实到行动中,他组织学生在社区内走访,了解困难老人的基本情况,利用业余时间尽可能地进行帮扶。他组建了全省首个大学生关爱老人团队——暖阳爱老学校,并建立帮扶困难老人公益爱心网络联盟,大量招募爱心志愿者。“孝善文化是我国传统文化,希望通过帮扶能够为老人解决困难、丰富生活、陶冶情操,使他们老有所依,老有所乐。”杨志华说。

2014年,杨志华组建了“淮南文化宣讲营”,重点围绕孝善文化、红色文化开展调研。2018年9月,他成立了“楚淮之声”育人工作室,建立了“楚淮之声”文化育人实践基地,定期开展淮南地域文化宣传、公益环保活动、扶老助残等服务,有效传播了淮南地域文化,弘扬了

雷锋精神。2021年底,旨在传播“善”文化的“楚淮之声”城市书房建立,免费向社会公众开放。

今年重阳节前夕,为更好地将“善”文化浸润校园,杨志华组织发起首届“情暖夕阳”大学生孝善文化节,学子们用独特的方式诠释了“孝善”的含义。

因事迹突出,杨志华先后获得淮南最美教师、安徽省社会实践先进个人、安徽省青年志愿者先进个人等荣誉称号。他用实际行动将“文化的种子”播撒到学子心中,共同谱写了“向上向善”的青春之歌。

奋斗创造伟业

